

Le mot de la fin

La gran revista de declaraciones políticas que las postrimerías del verano nos han traído, juntamente con las maniobras militares, debía tener un final digno y lo ha tenido.

Sabido lo que dicen Martínez Campos, Canalejas, Cánovas, Sagasta, Silvela, el marqués de Cerralbo, y hasta D. Luis María de Lauder, justo era que supiésemos, dice *El Globo*, lo que piensa y quiere el Sr. Nocedal siempre oportuno y ocurrente.

El jefe de los integristas, después de haber varado en su *Corconera*, en la travesía de Pedreña a Santander, se presentó ante sus amigos y correligionarios en el salón de Santo Tomás de Aquino, de la capital montañesa, y les dijo poco más o menos lo siguiente:

«Cuando yo me metí en Pedreña a curarme una pierna, recibí noticia de que el integristismo, había muerto: ahora nos solicitan con tanto empeño como a una novia, y dicen que somos unas excelentísimas personas.»

Nos preguntan qué vamos a hacer sin un rey.

Yo digo a quienes preguntan esto: ¿qué conseguiríamos nosotros con tener rey, si en tres veces no habéis podido vosotros vencer en un siglo, si no habéis podido lograr que faese vuestro rey a la plaza de Oriente? ¿A dónde vais vosotros por esos caminos, qué garantías tenéis de que ha de triunfar vuestro candidato?

Nosotros sólo perseguimos el triunfo de la doctrina católica, que podemos alcanzar con cualquier monarquía ó con cualquier República.

En este siglo todo se vende; nosotros también nos venderemos. (Rumores).

Quien levante la bandera de Cristo nos ha comprado. (Aplausos).

No me importan las dinastías, sólo aspiro a restaurar el reinado de Jesucristo.

Se nos dice que somos soberbios; que tenemos el orgullo de decir que hasta el Papa se ha hecho integrista. Nosotros estábamos defendiendo las doctrinas que nos enseñaron el Papa y los obispos. Y como nosotros defendemos las doctrinas del Papa, siempre que habla el Papa está conforme con lo que nosotros defendemos.

Luego hasta el Papa se ha hecho integrista, decimos nosotros.

Después, el señor Nocedal, aunque su reino, por ser el de Jesucristo, no es de este mundo, no quiso ser menos que nadie, y señaló la Constitución que la defiende.

La Constitución castiza de España que arranca de los concilios de Toledo.

Luego descendió aún más a lo terreno, y habló de la recaudación de contribuciones, de las economías y del Erario.

Y terminó la discusión aceptando las consecuencias del liberalismo.

«Antiguamente—dijo—se luchaba en los campos de batalla. Hoy el modo de luchar es muy diferente. Parece que ya la lucha se reduce a pelear en los comedios y en los periódicos, con las armas modernas. Esto no es tan hermoso. Pero porque las armas sean malas, no dejemos de pelear en las urnas y en la prensa, para defender la causa de Jesucristo en España.»

La elocuencia del Sr. Nocedal ha catequizado a más de cuatro personas importantes de Santander que se han afiliado al integristismo. Cosa que no han conseguido ni el señor Cánovas ni el Sr. Sagasta con sus declaraciones.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

29 de Septiembre de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

Durante el finido Agosto España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la República 91.401 hectólitros de vinos ordinarios y 8.673 de licor, que suman en conjunto 100.074 hectólitros. De estos han ido al consumo francés 81.404 que, unidos a los 1.424.742 llegados los siete pasados meses, suman 1.506.146 hect. valorados en 50.231.000 francos. En igual mes de 1893 nuestra exportación fué de 197.215 hectólitros, lo que hace una diferencia en contra de Agosto de 1894 de 97.141 hectólitros. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 4.606 hect., contra 9.743 que envió en igual mes de 1893.

En el mismo espacio de tiempo Argelia ha exportado a Francia 107.152 hectólitros de vinos, Portugal 524, Túnez 829 y otros países (ordinarios y de licor) 11.128 hectólitros.

La exportación de nuestras frutas ha alcanzado en el mencionado Agosto del 94 la cantidad de 908.500 kilogramos, que unidos a 37.029.000 llegados los siete primeros meses del año, suman 37.937.500 kilogramos, valorados en 10.516.000 francos. El mismo mes del 93 exportamos 1.979.900 kilogramos con lo cual resulta una diferencia en contra de Agosto de este año, de 1.071.400 kilogramos.

Durante el mes de Agosto próximo pasado han llegado de nuestra nación 158.400 kilogramos de aceite y se han librado al consumo 103.800 que unidos a los 2.240.200 de los siete pasados meses, suman 2.344.000 kgs. cuyo valor se estima en 1.992.000 francos. En igual tiempo ó sea de Enero a Agosto ambos inclusive, de 1893 nuestra exportación fué 6.534.500 kilogramos ó sean 4.190.500 kilos en contra de los ocho primeros meses de 1894. En Agosto de 1893, nosotros exportamos 413.400 kgs. de lo que resulta una diferencia en menos para el mes de Agosto de este año de 255.000 kgs. Italia durante el mismo mes ha exportado a Francia 1.100.900 kgs., contra 603.000 que envió en 1893.

En legumbres hemos exportado durante el octavo mes de este año 46.200 kilogramos que unidos a los 1.766.500 llegados los siete pasados meses suman 1.812.700 kilogramos que se valoran en 727.000 francos contra 45.400 kilogramos que enviamos en 1893.

El valor total de la exportación española a Francia durante los ocho primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 119.913.000 frs. y la de esta nación a nuestro país se ha elevado según su manera de calcular, a 68.258.000 frs. resultando un beneficio a nuestro favor de 51.355.000 francos.

Desde el 1.º al 31 de Agosto, ambos inclusive, han venido por el puerto de Cete 13.251 hect. de vinos ordinarios y 581 de licor, habiendo pasado al consumo 16.793 hectólitros.

En todos los mercados de vinos franceses afluían numerosos propietarios, negociantes y corredores, pudiendo decirse que va en aumento la animación que señalamos desde principio de esta campaña. Las transacciones sin embargo no son muchas, aunque se cree que esto pasará en seguida que se conozcan los resultados de la recolección y las calidades de los nuevos vinos.

La superabundancia de cosecha de casi todo el Mediodía se sabe ya que está contrarrestada por no pequeña disminución en la mayoría de los otros departamentos, siendo opinión general que no tardará en venir una actividad comercial sostenida y provechosa.

Nuestros vinos que jamás han sido una amenaza para los caldos franceses serán indudablemente empleados en mayor cantidad que el año último, tanto para favorecer la conservación de no pocos vinos franceses, como para comunicarles condiciones de fuerza y color de que adolecen bastante.

En París, Burdeos y Cete continúa para nuestros vinos la misma situación que reseñábamos la semana anterior.

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1.ª	14 a 15	26 a 28 Franc.
2.ª	14	21 a 24
Aragón (Utiel)	14 a 15	27 a 28
Benicarló	13 a 14	21 a 25
Cataluña	11 a 13	17 a 21
Mallorca 1.ª y 2.ª	9 a 11	14 a 17
Priorato	9 a 11	26 a 31
Tarragona (Vendrell)	13 a 14	20 a 24
Valencia 1.ª	13 a 14	20 a 22
2.ª	12 a 13	18 a 20
Vinaróz	13 a 14	21 a 25
Moscatal (9 a 10º licor)	15	33 a 41
Mistelas (9 a 10º licor)	15	32 a 40
Vino blanco seco A. 13		26
Id. id. de Mancha 12		20 a 22
Id. id. de Cataluña 11		19 a 21
Jerez y Málaga superiores de 200 a 250		
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		
12 licor		26

Productos varios los 100 Kilos: Alpiste de 27 a 30 frs.; Aceites de 110 a 115 frs. según clase; avellanas Tarragona 80 frs. con cáscara 35; cacahuetes 34 frs.; almendras Mallorca 103 frs. con cáscara 73 frs.; lentejas de 22 a 25 frs.; ajos nuevos de 20 a 35 francos; habichuelas de 24 a 30 frs.; piñones de España 105 frs.; apís Málaga de 85 a 90 frs.; Azúcares en entropé blancos de 30 a 31 frs.; rojos a 28; refinados de 44 a 49 frs.; francos de derechos, de 10 a 105; Tartaros de 90 a 110 francos según riqueza.; Heces de vino 1 frs. por grado de ácido tartárico que contienen; cebollas de 8 a 10 francos; pimiento molido dulce 90 frs.; regaliz surtido de 26 a 28 frs.; azafrán español de 50 a 60 frs. kilo.; Corchos

los 1.000 superfinos de 25 a 35 frs.; fino de 15 a 25 frs.; ordinarios de 5 a 10; limones de Malagá 12 frs., la caja de 375; melocotones 23 frs. los 100 kilos; peras de 25 a 30 frs.; Patatas 8 frs.; Tomates 13 frs.; habichuelas verdes 20 a 25 francos; Uva de moscatel de 45 a 50 frs.; ciruelas claudias de 00 a 00 frs. melones del país de 1.50 a 2 frs. docena; Granadas 45 frs. mil Higos secos de 25 a 40 francos.

Aguardientes; de 70 a 100 frs. hect.; alcoholes; 36 buen gusto de 80 a 85 francos. hect.; orujo de 54 a 60 frs.; Norte nudo 80 frs.; cognac de 114 a 150 frs. hect.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 7 a 8 francos; alfalfa 8 a 6 francos; avenas de 13 a 17 frs.; salvados 10 a 12 frs.; algarrobas de 10.50 a 11 francos; trigos de 19 a 20 frs.; pajas largas de 5 a 7 frs.; cortas 5 frs.

El Director de la Estación, ANTONIO BLAVIA.

Mejorando a Gibraltar

El corresponsal del *Globe* de Londres, en Gibraltar, escribe a su periódico:

«Unos 800 operarios, con su correspondientes capataces, maestros y directores, llegarán en breve de Inglaterra para comenzar el nuevo dique seco y otras mejoras de carácter naval.»

La prolongación de los almacenes del Muelle Nuevo adelantan, aunque despacio; cuando termine serán lo bastante capaces el muelle y los almacenes para aprovisionar de una vez de carbón a toda una escuadra de buques de guerra.

La necesidad de un muelle protegido donde los buques mercantes puedan proveerse de carbón está también reconocida por el gobierno. Al presente, los torpedos del enemigo pueden fácilmente echar a pique de noche las barcas y los postones que hoy sirven de almacenes flotantes de carbón.

La realización del pensamiento de que sea Gibraltar una base poderosísima de operaciones navales en el Mediterráneo lleva traza de consumarse antes de que termine este siglo.»

El presidente Nuñez

El presidente de la República de Colombia, de cuya muerte ha dado cuenta el telégrafo, nació en Cartagena de Indias, en 1825 y desde muy joven se distinguió en el foro y en la política.

Fué ministro de Hacienda en 1855 y en 1861; viajó durante diez años, por la América del Norte y por la Europa; y a su regreso, en 1875 presentó, sin éxito su candidatura a la Presidencia; en 1880 fué más afortunado, y tres veces fué reelegido, dando lugar a la elección de 1884 a un movimiento revolucionario, que fué fácilmente dominado.

Este triunfo permitió al Sr. Nuñez reformar la Constitución, ampliando a seis años el período presidencial.

Desde hace algunos años, el Sr. Nuñez vivía retirado en sus posesiones de *El Cabrero*, por lo delicado de su salud, dejando el ejercicio del poder al vicepresidente de la República, D. Miguel Caro.

Escritor y poeta muy notable, enriqueció la literatura hispano americana con obras que publicó en Bogotá y en Francia; bajo el título de *Reforma política en Colombia*, reprodujo todos los artículos que en su periódico *El Porvenir* había escrito desde 1881 a 1894.

Desbarajuste arancelario

Con este título publica en su último número el periódico *El Nuevo Mundo* un artículo, que por la suma importancia de la materia reproducimos a continuación:

«Llamábase en nuestro número anterior la atención del señor ministro de Estado sobre las anomalías arancelarias en que dentro de nuestra misma nación se median las importaciones procedentes de la república norteamericana, por efecto de la forma, poco meditada con que se ha hecho la denuncia del convenio de reciprocidad.»

Hoy vamos a exponerle las consecuencias de ese estado económico en que nos hallamos, manteniendo tres tarifas distintas con un mismo mercado.

Pijémonos en las harinas, el artículo más indispensable para la alimentación en Cuba después de las carnes.

Cien kilogramos de harina americana han pagado hasta ahora 1,10 pesos fuertes. En lo sucesivo tendrán que satisfacer por derechos arancelarios 5,22 1/2 pesos fuertes en oro.

Cien kilogramos de ese polvo pagan en la Península 2,64 pesos fuertes, incluso el derecho transitorio comprendido en los presupuestos de 1876 77; y como el término medio de los cambios en la península se computa en un 20 por 100 de descuento, los 2,64 pesos fuertes quedan reducidos en oro a 2,12 pesos fuertes resultando una diferencia de 3,10 pesos fuertes por cada cien kilogramos.

Esta diferencia ofrece ancho margen para que la especulación importe en la Península harina americana con objeto de exportarla para Cuba, donde se introduciría con exención de derechos arancelarios, pagando sólo el impuesto transitorio de 10 por 100.

¿Puede mayor enormidad? Pues en esa misma proporción y en parecido desequilibrio hallábase cargados así artículos de primera necesidad, que antes entraban en Cuba libres de todo derecho, como la manteca de cerdo, jamón, tocino, y otros como la madera, el carbón la maquinaria, comprendidos en el mismo caso.

Si el señor ministro de Ultramar, para llegar a tan precipitada determinación, se dejó seducir por la esperanza de ver triplicados los ingresos de aduanas con los nuevos derechos de la tarifa máxima, augurámosle la más amarga decepción.

Esas mercancías darán un viaje de circunnavegación, viniendo antes a la Península para entrar luego en Cuba libres de todo derecho.

Y esa será la consecuencia segura y la de hacer imposible la vida en Cuba, é irrealizable el problema de reducir el coste de producción del azúcar.»

La nueva gitaniña

Sobre este asunto continúa diciendo la prensa madrileña que continúa la niña Juliana en la casa de los traperos, pues que se sepa hasta ahora no se ha hecho ninguna detención.

Unas preguntan: ¿Es efectivamente Juliana la niña robada a doña Escolástica?

¿Podrá ésta haberse engañado?

De esperar es que el juez del distrito de la Universidad, a quien corresponde el asunto, lo aclarará suficientemente, sin dejar lugar a dudas.

La prensa, ha acogido con prevención las noticias publicadas referentes a la desaparición de la niña en Bilbao y el hallazgo de la misma en Madrid.

Como esto no es la primera vez que ocurre, dejaremos a un lado comentarios que huelgan, y seguiremos averiguando, en la seguridad de que se trata de un suceso bastante más curioso é interesante que otros que han llenado columnas y más columnas de periódicos de gran circulación.

La madre de Juliana

Muy de mañana, el viernes, se presentó doña Escolástica en la comandancia del puesto de la guardia civil de Tetuan.

La pobre mujer, con lágrimas en los ojos ha repetido allí lo que ya dijo el día anterior, esto es, que la niña Juliana, que hoy se halla en poder de los traperos, es su hija.

Merece citarse el siguiente dato, por demás curioso.

Cuando doña Escolástica fué a la casa de los traperos, una vecina del barrio, que ignoraba de lo que se trataba, exclamó:

—¿Cómo se parece esa señora a la Julianilla!

Y, en efecto, los ojos y la frente de la niña son iguales a los de doña Escolástica.

En la comandancia se ha podido enterar la infortunada madre de que el asunto ha pasado a la jurisdicción del juez de Colmenar Viejo, que es al que corresponde entender en él.

Parece que el abogado de doña Escolástica ha presentado ya un escrito a dicho Juzgado.

La niña Juliana

Desde la comandancia de la Guardia civil se dirigió un redactor de *El Heraldo* a medio día al barrio de Almenara, compuesto en su totalidad de casas ocupadas por traperos.

La ocasión de ver a Julianilla, como llaman en el barrio a la protagonista de este suceso, no podía ser más a propósito.

Las doce, es la hora en que regresan los traperos de la buca.

Atravesando la calle principal del barrio, dice el redactor, y bajando después una cuesta que existe a la izquierda, llegamos a un desmonte, en cuya falda hay enclavadas dos casuchas de un solo piso.

—Vive aquí Julianilla?—preguntamos.

—Sí, señor; en ese portal del centro.

Cuando nos aproximamos salió a nuestro encuentro una mujer de alguna edad. Comprendiendo que teníamos delante a Nicomedes, la protectora de Julianilla, la preguntamos resueltamente por ésta.

—No está en este momento; pero si quiere usted esperar un poco, no tardará. Ha ido a un recado.

A-í lo hicimos, y con el pretexto de obtener unas fotografías de aquellos sitios, desconocidos de todo Madrid, entablamos conversación con Nicomedes.

Sobre poco más ó menos nos dijo:

—Aquí ha estado una señora diciendo que Julianilla es su hija, empeñada en llevársela. Yo tengo documentos que prueban lo contrario, y lo que debe hacer esa señora

es no meterse en pleitos, porque la costará mucho dinero.

—¿La niña es sobrina de usted? —No, señor. La tenemos prohibida. Hace ocho años, cuando murieron sus padres en el Alamo, mi marido y yo nos quedamos con ella é hicimos testamento á su favor.

Su madre era muy amiga mia, y por eso me quedé con Julianilla. —¿Y ésta no tiene familia? —Sí, señor. Una hermana que se va á cesar pronto, y un hermano que vive en el Alamo. Además, es sobrina del célebre cabo López.

Ayer avisé á la familia de lo que ocurría, y supongo que vendrán.

Por lo demás, la niña no quiere separarse de aquí, y dice que no desea ser señorita.

Al llegar á este punto de la conversión, vimos á Julianilla que subía por una cuesta con dirección al punto en que nos encontramos.

La pobre niña que tiene una cara muy simpática y el pelo rubio, vestía faldita de percal, un pañuelo cruzado por el pecho y otro á la cabeza que le colgaba hasta la cintura.

—Anda, Julianilla, que este señor te va á retratar—le dijo Nicomedes.

La niña se opuso en un principio; pero al fin accedió, y obuvimos de ella dos fotografías, que publicaremos mañana.

—¿De modo que tú no quieres ser señorita?

—No, señor. Prefiero comer un pedazo de pan mejor que una chuleta.

—¿De qué tienes esa cicatriz en la frente?

—De una vez que me caí de una burra.

—¿Hace mucho?

—Un año.

La niña, en la que se adivinaban deseos de hablar poco, dió media vuelta y se entró en la casa, de la que no volvió á salir.

Y abandonamos aquellos inmundos lugares con la misma duda que abrigábamos al llegar á ellos.

La familia real en San Sebastián

Un diario de la corte ha publicado un artículo de su activo corresponsal en la capital de Guipuzcoa, refiriendo algunos pormenores de la vida que hace la real familia de Miramar.

De aquel interesante artículo trascribimos los siguientes párrafos:

«El rey, que es travieso y vivaracho, dedica las primeras horas de la mañana á sus clases, donde aprovecha el tiempo en conseguir instrucción sólida y extensa. Habla el alemán y el inglés muy bien, empieza á conocer el francés y siente ya su alta gerarquía en sus relaciones con sus hermanas y sus servidores.

Tiene una costumbre que no interrumpe: cuando regala un retrato no se olvida de firmarle y rubricarle. La reina no le deja de la mano, corrige sus faltas y encauza sus ímpetus con castigos suaves. Uno de ellos, de los más recientes, es curioso.

Estaba el rey loco de alegría por ver en la plaza el batallón infantil el día de su presentación. Ya le habían vestido, y como recibió la noticia del fallecimiento del conde de París, se agnó la fiesta, sintiendo gran contrariedad. Lloró y protestó, y hasta cuentan que dijo á su madre: «Ya podían haber guardado el telegrama hasta mañana.» La reina le impuso un castigo severo, teniendo en cuenta las circunstancias. Le prohibió tocar, durante un mes, el fusil que le regalaron, igual al de los miqueletes.

Siente el rey una predilección extraordinaria por la infanta María Teresa, así como la princesa de Asturias no se separa de su madre.

La reina, en medio de los dolores sufridos, siente ya satisfacción de tener en la princesa, no solo una hija, sino una compañera, y pronto tendrá en ella la persona de verdadera confianza con quien desahogue sus penas ó comparta sus alegrías.

La vida de la familia real tiene en San Sebastián todos los tonos de tranquilidad y modestia que disfrutan aquellas otras familias que, gozando de alguna posición, alquilan una quinta para pasar la temporada.»

Noticias

De la provincia

Binisalem.—Por la guardia civil de este punto ha sido detenido un joven que se dice maltratado de obra á su padre.

Soller.—Un individuo que llevó á cabo la mala tentación de cambiar de domicilio 3 pares de botinas, ha caído en poder de los agentes de la autoridad y entregado al juez para que le dé su merecido.

Mahón.—Se encuentra en esta capital el Sr. D. Federico Rubio, inspector general de Sanidad.

Dícese que su venida tiene por objeto inspeccionar el estado y servicios del Lazareto.

Alcudia.—El puerto de esta ciudad ha estado más animado esta semana última con el embarque de cerdos para el continente. En los dos últimos viajes que ha hecho el vapor mahonés se ha llevado más de cien reses de dicha clase.

A causa de rencillas habidas entre jóvenes, tres de ellos esperaron á que otro saliera del baile que se celebraba en una casa de campo y le propinaron una paliza, causándole algunas heridas. De ella tuvo noticia la benemérita y detuvo á los apaleadores.

Manacor.—Voraz y amenazador se presentó el miércoles por la tarde el incendio ocurrido en la calle de Colón de aquella villa.

Gracias á que fué de día y á que acudieron los auxilios con presteza y eficacia, á las dos horas quedó dominado el fuego sin tener que lamentar desgracia alguna ni grandes pérdidas.

Creese que el incidente fué casual.

Sineu.—Ha sido un verdadero acontecimiento la inauguración del oratorio que se ha erigido en el local de las hermanas de la Caridad, dedicado al gran San Vicente de Paul.

El oratorio es una filigrana del arte gótico y débese en gran manera á la munificencia del Excmo. Sr. conde de España en cuyos tiernos hijos apadrinaron la bendición que revistió toda la solemnidad que podía desearse.

Además de las funciones religiosas celebradas con tan fausto motivo, hubo por la noche festejos, música y fuegos artificiales.

Felanitz.—La mayor parte de los viticultores de este término tienen muy adelantada la vendimia, y algunos hay que la terminaron en los últimos días de la semana, único período en que se ha observado el barullo de carros de transporte, en otros años mucho mayor y más duradero.

La queja es general en cuanto se habla del rendimiento de la cosecha; sin embargo lo perdido en cantidad esperan ganarlo en la calidad inmejorable del mosto.

En un registro que practicó la fuerza de carabineros en un molino cercano á esta ciudad, sorprendió dos sacos conteniendo 43 kilogramos de tabaco de contrabando.

Crónica Local

A las diez y media ha entrado en nuestro puerto el vapor-correo *Cataluña* procedente de Barcelona.

La apertura de curso celebrada ayer en el Instituto, no revistió novedad alguna.

Comenzó á las doce y media y terminó una hora después.

Se leyó la memoria, que acusa muy buena situación económica en el establecimiento.

El reparto de premios ganados en las oposiciones correspondió á los siguientes alumnos:

Latín y castellano primer curso, D. Pablo Naveira Alberti.—Id. segundo curso, D. Gabriel Moner Gonzalez y D. Luis Frontera Estelrich.—Retórica y Poética, D. Félix Escalas y Xamení.—Historia de España, D. Luis Frontera Estelrich.—Historia universal, D. Manuel Salas y Sureda y D. José Martínez Vallespir.—Francés primer curso, D. Félix Escalas y Xamení y D. Cayetano Aguiñó Bonnia.—Id. segundo curso, D. Manuel Fiol y Miró.—Aritmética y Algebra, D. Félix Escalas y Xamení.—Geometría y Trigonometría, D. Juan Alemañy y Gilet, D. Francisco Bonet de los Herreros y D. José Vilanova Pascual.—Historia natural, D. Jacinto Vidal y Vidal y D. Guillermo Reynés Font.—Agricultura, D. Jacinto Nadal.

Las menciones honoríficas:

Latín y castellano primer curso, D. José Vila y Vila.—Geografía, D. Damián Compañy y Marcó.—Psicología, Lógica y Etica, D. Manuel Fiol y Miró, D. Francisco Bonet de los Herreros y D. Juan Alemañy Gilet.—Francés primer curso, D. Tomás Blanes Viales, D. Manuel Salas Sureda y D. Rafael Cerdó y Pujol.—Francés segundo curso, D. Francisco Bonet de los Herreros y D. Miguel Oliver Vilella.—Aritmética y Algebra, D. Cayetano Aguiñó Bonnia, don Pedro Barceló Rosselló y D. Jaime Soler Ferrer.—Geometría y Trigonometría, don Manuel Fiol Miró y D. Miguel Oliver Vilella.—Física y Química, D. Jacinto Nadal Vidal y D. José Torres Ginard.

El Sr. Gobernador declaró abierto el curso académico de 1894-95, después de pronunciar un breve discurso.

Análoga ceremonia se celebró en la Escuela de Bellas Artes.

Los nombres de los alumnos premiados los dimos al público hace algunos días.

Por las notas que en su lugar publicamos podrán formarse idea los lectores del excelente estado de la salud pública, en nuestra ciudad.

Durante el mes pasado han fallecido 64 personas, 19 menos que en igual mes del año pasado.

Verificados en la Escuela Normal de Maestras exámenes de reválida, han quedado aprobadas las señoritas siguientes:

Título elemental.—D.^a Magdalena Garau Sabater; D.^a Dolores Estades Melis; doña Catalina Cuena Bil; D.^a Catalina Salvá Buchens; D.^a Antonia Linares Tomás; doña Luciana Muñoz Navarro; D.^a Francisca Bisquerra Isern; D.^a Ignacia Catalá Miquel y D.^a Antonia Mulet Cardell.

Título superior.—D.^a Catalina Palou Vidal; D.^a Catalina Rebassa Homar; D.^a Margarita Coll Bordoy; D.^a Tomasa Oliver Salvá y D.^a Aurora Villalba Carbonell.

Correspondemos, con gusto, al cariñoso saludo que dirige ayer el nuevo diario *Heraldo de las Baleares* á sus compañeros en la prensa.

El *Heraldo* dice que será órgano y eco de la opinión pública para clamar contra los errores que se cometen en los asuntos de gobierno y administración del país en perjuicio de los intereses generales, procedan de donde procedan; cométalos quien los cometa.

Manifiesta después que al tratar de asuntos económicos será conservador y se declara proteccionista.

Dejamos establecido el cambio con el *Heraldo* á quien deseamos larga vida.

En carta recibida ayer de Establecimientos se nos dá cuenta de la función celebrada el día anterior en la iglesia de dicha villa, con motivo de bendecirse una bonita imagen de la virgen del Rosario, regalo de una persona devota. Al acto concurrieron las autoridades del pueblo y muchas familias, y entre estas algunas de Palma que suelen veranear en aquellos alegres contornos.

Verificó la ceremonia el canónigo de Valencia Sr. Calvo, que hace algún tiempo se encuentra en esta capital.

Las hermanas de la Caridad han establecido una residencia en el caserío *Son Rapina*; y desde allí se proponen asistir á los enfermos de aquellas cercanías y dedicarse á la enseñanza.

Nuestro amigo D. Antonio Mulet, acreditado fabricante de sopas, llora la muerte de su hijo Juan joven de 18 años.

Si la participación que los amigos han tomado en este duelo, puede aminorar la pena de los padres, grande debe ser el consuelo que estos habrán alcanzado, pues el entierro verificado ayer tarde fué viva expresión de sentimiento, del que nosotros participamos.

El repique de campanas anunció ayer á los palmesanos que en la Santa iglesia Catedral se celebraba el aniversario de la dedicación de aquel templo.

A la hora que cerramos este número se está celebrando en el cuarto de Banderas del Cuartel del Carmen el consejo de guerra que ayer anunciamos.

Ha sido entregada á sus padres, por orden del Sr. Gobernador, una muchacha de poco mas de quince años que fué sacada de una casa tolerada por un agente del cuerpo de vigilancia.

Con el propósito de pasar una temporada con su apreciable familia vino anteayer, acompañado de su señora, el Teniente coronel de Caballería D. Ignacio Moragues Manzano.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente: Entradas: 1 varones 1 hembra. Salidas: 2 » Fallecidos: 1 »

Fuerza, colores, sangre nueva y rica, músculos y tejidos vigorosos, son las primeras manifestaciones sensibles y visibles del uso de la *Emulsion Lanman Kemp* después de un período de enfermedad, demacración, debilidad ó empobrecimiento de la sangre. Es por esto que la *Emulsion Lanman y Kemp* es considerada como la mejor de todas: en su composición entran los mejores elementos, y el Aceite de Hígado de Bacalao que forma su base es el más puro y rico que produce la noruega, en donde los agentes de la casa fabricante lo escojen con especial esmero.

Probad y convenceos. Depósito general en España para la venta

al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA. Se publica á D. Antonio Oliver Fontan se sirva presentarse en esta alcaldía para hacerle entrega de un documento que le interesa sumamente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento al interesado.

Palma 1.^o de Octubre de 1894.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA. San Cándido mártir y san Fansto.

CULTOS SAGRADOS. Mañana 3.

En Santa Clara, continuarán cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Asís; exposición á las seis y media de la mañana; á las diez misa mayor. Al anochecer, meditación, estación y la reserva.

En la Real Capilla, á las siete, rosario, misa, salve y responso por el alma de D. Francisco de Sales Pou de Foxá; credo, salve y De profundis en sufragio de D. Pedro Caparó Pastor; sacristán que fué de la parroquial de Sóller.

En San Francisco, por la tarde, se cantarán solemnes maitines y laudes en preparación á la festividad de su Titular.

En San Jaime, por la noche el ejercicio á San Blas.

Corte de María. A la Virgen del Confalón, en Sta. Eulalia.

Sección Comercial

En las principales regiones oliverasas ha continuando desprendiéndose de los árboles la aceituna.

En Extremadura, en la Mancha, en la Andalucía baja y aun en la provincia de Jaen, los olivos van perdiendo fruto constantemente, unas veces por efecto de la sequía estival, y otras por efecto de los vendavales.

En la vega de Granada éstos han causado extragos enormes.

En las provincias de Albacete, Alicante y Valencia los árboles han perdido la mayor parte del fruto, y en la ribera del Cinca solamente se recolectarán insignificantes cosechas de aceitunas; la subida de precios es tal, que hoy se ofrecen por quintal 5 pesetas más que hace un mes.

Dicen de Alicante que en algunos puntos de aquella comarca ha empezado ya la vendimia. Muchos cosecheros se encuentran apuradísimo porque aún tienen en bodegas toda la cosecha del año pasado, prefiriendo algunos de ellos derramar el vino á comprar más envases.

De eso nadie tiene la culpa más que esos picaros franceses, empeñados en no querernos comprar más vino.

ULTIMAS COTIZACIONES. VALORES LOCALES. Dinero.

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	95
Cambio Mallorca	50 50
Fomento Agrícola	62
Ferro-Carriles de Mall.	57 25
Alumbrado por Gas	114 50
Palma	
Salinas de Ibiza	
La General Mallorquina	74
Bonos Municipales	31
La Islaña Marítima	50
Banco de Sóller	40
Banco de Préstamos	06

VALORES PÚBLICOS	DINERO
4 p. 8 int. perpetuo	71 40
4 p. 8 amortizable	79 50
Cubas (88)	110 20
Banco de España	335 50
Tabacos	165
Madrid	
4 p. 8 interior	72 20
4 p. 8 exterior	82 40
4 p. 8 amort.	
Cubas (86)	110 50
Coloniales	
Norte de España	32 25
Francia	26 80
Madrid	71 97
París	70 31
Renta francesa	102 37
Londres	

ITINERARIOS. SERVICIO DE TRENES. que rige desde el 1.^o Abril de de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor—7:25 mañana 2:40 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS. SALIDAS DE PALMA.

Para Ibiza y Valencia, 8 mañana de los días 2, 16 y 30 Agosto, 15 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre.

Para Ibiza y Alicante, 8 mañana de los días 9 y 25 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 15 y 27 Diciembre.

Para Mahón, domingo 5 tarde y miércoles 2 tarde, vía Alcudia.

Para Barcelona martes 5 tarde, jueves 5 tarde, sábado 2 tarde, vía Alcudia, lunes 5 tarde, vía Sóller.

LLEGADAS Á PALMA. De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana. De Barcelona, lunes, vía Sóller; martes, directo jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes directo.

De Ibiza y Alicante ó Valencia los domin-
gos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 1.—De Valencia en 2 días, pailebot San José, de 50 ton., cap. Matías Felany, con 6 mar. arroz y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Aguilas, pailebot Trés Hermanos, de 44 ton., cap. Guillermo Terradas, con 6 mar. y carbón.

Para Mahón, vapor Puerto Mahón de 356 t., cap. José Caldes, con 18 mar., 5 pas. y efectos.

Para Argel, vapor Sitges hermanos, de 386 ton., cap. Tomás Salinas, con 25 mar., 10 pas. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI
AYER 1 DE OCTUBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera seminubosa y con nublados en cruz por los bajos de tierra; horizontes claros; viento S. débil y la mar con bajo oleaje del S.E. y semiblanca.

A la puesta del sol: atmósfera cubierta y llovizna; el ocaso es muy rojo; horizontes con cerrazón de lluvias; viento N. regular y la mar con arrastre del S.E., rizada del viento y plena.

Entradas: Ninguna.
Salidas: La polacra goleta *Diligencia*, un pailebot, los vapores-correos *Cabrera* y *Ciudad de Mahón*, el vapor *Sitjes Hermanos* y de la Porrassa una balandra.

Quedan á la vista ante la Fosa, los vapores *Ciudad de Mahón* y *Sitjes Hermanos* que siguen para su destino.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera nublada y encapotada, caé lizna llovizna; horizontes claros; viento del N.E. galeno rola al N. y la mar con arrastre del S.E., rizada del viento y plena.

Entradas: Ninguna.
Salidas: Durante la noche anterior el vapor *Puerto Mahón*; hoy de la Porrassa un pailebot. Al cerrar esta edición recalca del O. el vapor-correo *Cataluña*.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Buenos Aires» llegó el 26 á Santander de la Coruña.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 26 á Buenos Aires de Montevideo.

El «Baldomero Iglesias» salió el 26 de Cádiz para Mogador.

El «Isla de Luzón» salió el 27 de Liverpool para la Coruña.

El «Cataluña» salió de Málaga el 27 para Cádiz.

El «Alfonso XII» salió de Cádiz el 28 para Barcelona.

El «Antonio López» llegó á la Habana el 26 de Puerto Rico.

El «Méjico» llegó á la Habana el 26 de Santiago de Cuba.

El «San Agustín» llegó á Bilbao el 28 de Santander.

El «Ciudad Condal» llegó á la Habana el 26 de Nueva York.

El «Montevideo» llegó á la Habana el 28 de Veracruz.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Varias noticias

Madrid 1.º á las 5 t.

Ha salido para Logroño el Sr. Ministro de Hacienda.

Se asegura que algunos moros han dado muerte al encargado de llevar el correo de Tánger á Fez.

Ha fondeado en Tenerife la escuadra española de instrucción.

El marqués de la Habana se encuentra más aliviado.

En la plaza de toros de Cascaes (Portugal) ha sido herido el espada *Minuto*.

En Larena ha ocurrido un descarrilamiento sin causar desgracias personales.

Los toros en Francia

Madrid 1.º á las 6 t.

El gobierno francés ha prohibido que se celebren corridas de Toros de muerte en todo el territorio de la República.

El ayuntamiento de Nimes ha protestado de la prohibición, uniéndose á la protesta y organizando una manifestación tumultosa.

Se encuentra en París, una comisión para gestionar el asunto.

Socorros á Cuba

Madrid 1 á las 9:40 n.

Se han enviado á Cuba 50.000 duros, para socorrer á las víctimas de las inundaciones.

Las noticias oficiales recibidas respecto del desastre, dicen que en Sagua fué terrible el estrago.

Restos de buques fueron á para algunas millas tierra adentro y luego otra vez arrojados al mar por la fuerza de las aguas que desbordaron los ríos.

Los telegramas particulares calculan en muchos miles de pesos los daños sufridos.

Indultos.—Un príncipe que abdica.

Madrid 1 á las 10 n.

Han sido indultados los reos de Jaca y de Huesca.

El general Borbón ha retirado su candidatura á la corona de Francia, en una carta que ha dirigido al príncipe de Valori.

En este documento el general declina la alta honra que se le hacía, considerando incompatible su gerarquía militar de una nación amiga de Francia, con la pretensión á ser jefe de una dinastía que ha de batallar contra la legalidad existente.

Incendio en Valencia

Madrid 1.º á las 10:40 n.

Se ha incendiado en Valencia, un molino descascarillador de arroces y fabrica de carscarinas.

Las pérdidas se calculan en 40.000 duros, sin que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Los bomberos y fuerzas del ejército hicieron grandes esfuerzos para evitar la propagación del fuego.

Robo atrevido

Madrid 1.º á las 10:40 m.

Entre Pedrosa y Lucena, en la línea férrea de Zaragoza, unos bandidos estando el tren en marcha se arrojaron súbitamente sobre un viajero que dormía.

El viajero no pudo defenderse, ni siquiera gritar.

Los bandidos maniataron el viajero, le amordazaron y cómodamente comenzaron á desvalijarle, retirándose tranquilamente después de perpetrar el robo.

Al llegar á la estación el Lucena fué descubierto el viajero maniatado y de su declaración se dedujo que los ladrones le quitaron 630 pesetas que llevaba y un reloj de oro.

No se tiene noticia de los autores de tan audaz robo.

Aclaraciones sobre Enseñanza.

Madrid 1 á las 10:20 n.

El Consejo de ministros ha acordado redactar un decreto, que publicará mañana la *Gaceta*, dejando en vigor el plan de enseñanza de 1880 para los alumnos que no ingresen este año, los cuales concluirán sus estudios en la misma forma que venían haciéndolo.

El nuevo plan se aplicará solamente á los que ingresen en los institutos durante el año actual.

Nombramiento.—Temporales.

Madrid 2 á la 1:10 m.

Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Palma el teniente de navio D. Francisco Enseñat.

Nuevos temporales se han desencadenado en Caracas, Valence y New York causando grandes estragos las aguas torrenciales.

Desde la Corte

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SAN SEBASTIAN)

El perdón real

San Sebastián 1.º á las 11:40 n.

El Consejo de Ministros, celebrado hoy en Madrid, ha dejado á la iniciativa de S. M. la reina el conceder ó denegar el indulto de dos reos de Jaca y Huete.

S. M. ejerció la regia prerrogativa enseguida de saber el acuerdo del Consejo.

No se han firmado todavía los decretos de indulto, pero se ha telegrafado enseguida ordenando la suspensión de la ejecución.

Los reos estaban ya en capilla.

Miscelánea

La electricidad en agricultura.—Leemos en la revista agrícola alemana *Landwirtschaft und Industrie* que la cada Siemens y Halske trata de ensayar la energía eléctrica para mover instrumentos agrícolas en la finca Biesdorf del señor Arnold von Siemens. En los campos de esta finca funciona un gran arado movido mediante la electricidad. Esta última se ha aplicado como fuerza motriz especialmente en Java, donde hay millares de hectáreas de terrenos sin cultivar porque la peste del ganado vacuno ha disminuido extraordinariamente el número de animales de tiro, quedando relati-

vamente pocos para el servicio de los instrumentos y máquinas agrícolas, y al mismo tiempo se oponen otras dificultades á la instrucción de los arados de vapor movidos por locomóviles. En Alemania, dice la revista antes mencionada, ofrece también ventajas el arado eléctrico, porque permite emplear máquinas de vapor fijas.

En nuestro mismo país, en Berga, los señores Rosal, dando muestras de una actividad é inteligencia dignas del mayor encomio, han aprovechado la electricidad para transmitir la fuerza hidráulica á una distancia algo considerable, á fin de elevar agua destinada al riego de los campos y con el objeto de mover diferentes aparatos agrícolas.

Olor amoniacal en los establos.—El serrín de madera humedecido con ácido sulfúrico diluido en 40 partes de agua, puesto en el establo, hace desaparecer el desagradable olor de amoniaco, absorbiendo este gas y formando sulfato amónico. La mezcla debe ponerse en vasijas de tierra planas. El ácido sulfúrico solo y diluido absorbe también el amoniaco, pero presenta el inconveniente de la facilidad con que puede producir grandes daños al derramarse sobre ciertos objetos ó al salpicarlos, mientras que con el serrín, al mismo tiempo que aumenta la superficie absorbente, evita este peligro.

El ácido sulfúrico debe verterse sobre las 40 partes de agua agitando constantemente y con la mezcla así obtenida se humedece el serrín.

El templo.—Conocíamos ya el *teatrofónico*; la ciudad de Birmingham acaba de inaugurar el *templofónico*.

En el templo protestante de Christ Church, y en las inmediaciones del púlpito, se ha instalado, con autorización del arzobispo, un receptor telefónico, parecido al que existe en los teatros.

Los fieles, á quienes el estado de salud no permite ir á la iglesia, puede, satisfaciendo determinada cantidad, oír los sermones desde su casa, y tomar parte en los oficios sin abandonar el lecho.

Luz y sombra.—El emperador de Alemania ha mandado construir un coche provisto de lámparas eléctricas, accionadas por pequeños acumuladores. Estos aparatos deberán colocarse en el pretal de cada uno de los caballos, en el extremo de la lanza, á cada uno de los lados y detrás del coche. Así, distribuidas las seis lámparas alumbrarán por la noche el camino, como si fuese de día en un radio de cincuenta pasos; y, sin embargo, el coche y los que le ocupen quedarán en la oscuridad.

Un verdadero carácter.—En el Asilo de dementes de Morris Plane, Estado de Nueva Jersey, falleció poco ha el actor James Owen O'Connor, que era un curiosísimo y único tipo.

Su especialidad consistía en representar los papeles mas solemnes de la tragedia clásica tan rematadamente mal, que provocaba las interrupciones, cuchufletas y tomatazos del público, y en sufrir mansamente y hasta con alegría, los insultos y la lluvia de hortalizas, señal evidente de la lluvia de pesetas en la taquilla.

Se había creado un público que acudía en gran número á verle y á apostrofarle, y de este modo, por ser mal actor, ganaba mas que otros por buenos, y haciéndose aplaudir.

Al morir, después de haber gastado liberalmente para sí y su familia, dejaba unos diez mil pesos.

Algunos le tenían por loco; pero más debieran tenerle por filósofo. Lo indudable es que si murió como un enajenado, vivió como un sibio, si la sabiduría consiste—como algunos entienden—en hacer necio al vulgo y sacarle el dinero.

CAJA DE AHORROS

X MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia

Se avisa á los mutuatarios de esta Sociedad que lo sean por cantidades que no excedan de cinco pesetas por préstamos efectuados antes del día 2 Julio próximo pasado, que á contar del día 4 del corriente hasta el 13 Octubre próximo, de 4 á 6 de la tarde en los días laborables, les serán entregadas gratuitamente las prendas que garantizan sus préstamos.

Los mutuatarios que no hayan hecho uso de esta gracia durante el plazo prefijado no tendrán derecho á reclamación alguna.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Palma 1 Septiembre de 1894.—El Vocal de turno, Gabriel Feliu y Manera. 476

GIMNASIO BALEAR

Este acreditado establecimiento de Gimnástica higiénica y médica, situado en la calle de Veri, 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores. 3-1 518

POESÍAS

DE

CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto,

A 1 PESETA

En las principales librerías.

PREPARACIÓN PARA ESTADÍSTICA

Apertura de clases 13 septiembre. Ricardo Fuster, Jefe de Estadística. Danús, 4-2.º 482

FABRICA DE HIELO

LA ROSA BLANCA
San Martín, 33

Se espnde á todas horas el hielo trasparente, especialidad para los enfermos.

No contiene sales ni materias orgánicas. 489

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Conocido es de antiguo nuestro establecimiento en tipografía, y es por demás añadir que siendo el mayor y más importante de la provincia y poseyendo la más extensa colección de material, nuestros trabajos han de competir siempre en esmero y condiciones de precio con cualquier establecimiento análogo.

Tenemos montada una sección especial, para trabajos rápidos, que nos permite entregarlos después de una hora de encargados, no siendo aquellos de difícil composición. 14

VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

Cementerio Municipal de Palma

Relación de los cadáveres conducidos á los Cementerios de esta ciudad y su término durante el mes de Septiembre de 1894.

SU EDAD	Varones	Hembras	Total	CARRUAJES	Varones	Hembras	Total	Pesetas	ENTERRAMIENTOS
De menos de 1 año	1	5	6	1.ª clase.	»	»	»	»	Propiedad . . . 58
» 1 á 10 »	6	4	10	2.ª id.	8	4	12	480	Hoyos . . . 26
» 10 á 20 »	2	3	5	3.ª id.	14	18	32	256	Suma . . . 61
» 20 á 30 »	2	3	5	4.ª id.	5	8	13	»	FETUS . . .
» 30 á 40 »	3	6	9	Término	4	5	9	»	Masculinos . . . 4
» 40 á 50 »	»	3	3	Suma.	51	53	64	756	Femeninos . . . 2
» 50 á 60 »	3	2	5						Suma . . . 6
» 60 á 70 »	6	2	8						
» 70 á 80 »	6	3	9						
» 80 á 90 »	2	3	5						
» 90 á 100 »	»	»	»						
» mas de 100.	»	»	»						
Suma	51	53	64						
SU ESTADO	Varones	Hembras	Total	PARROQUIAS	Varones	Hembras	Total	DIFERENCIA	
Casado . . .	15	12	27	Almudaina . . .	»	»	»	Septiem. 1893 . . .	85
Viudo . . .	2	7	9	Santa Eulalia . . .	9	11	20	» 1894 . . .	64
Soltero . . .	14	14	28	Santa Cruz . . .	6	5	11	De menos . . .	19
Suma . . .	51	55	64	San Jaime . . .	3	3	6		
				San Miguel . . .	6	4	10		
				San Nicolás . . .	1	1	2		
				Hospital . . .	3	8	11		
				Pueblos . . .	»	»	»		
				No Católicos . . .	1	1	2		
				Suma . . .	51	55	64		
JUZGADOS	Varones	Hembras	Total	ENFERMEDADES		Cementerios en que han sido enterrados			
Catedral . . .	16	19	35	De tifoideas . . .	8	En el de Palma . . . 60			
Lonja . . .	15	14	29	» otras . . .	56	» » La Vileta . . . 2			
Pueblos . . .	»	»	»	Suma . . .	64	» » Génova . . . »			
Sumas . . .	51	55	64			» » San Jordi . . . 2			
						Suma . . . 64			
						Autopsias practicadas durante este mes. 192			

Cementerio Municipal de Palma 30 Septiembre de 1894.—El Custodio, Rafael Guasp.

